
正視民怨才能夠止暴制亂

余創豪 chonghoyu@gmail.com

批判黑警而不譴責暴徒是偏頗嗎？

今年 5 月 25 日，白人警員德里克·沙文（Derek Chauvin）在拘捕非洲裔疑犯喬治·佛洛伊德（George Floyd）時壓著他的頸部，隨後疑犯死亡。諷刺的是，沙文的名字和沙文主義相近，沙文主義（Chauvinism）是一種認為自己族群比別人優越的傲慢態度。由於接二連三地發生黑人受到不公義對待致死，從上星期五起，全國各地都爆發了示威抗議，不幸地隨後更演變為暴動和搶掠，多個城市都頒佈了宵禁令，並且出動了國民警衛軍維持秩序，筆者住在洛杉磯，現在宵禁令仍然生效，由下午六時至凌晨六時，如非必要，市民不得外出。

最近全美不同的宗教團體和非宗教團體都就此事件而發表聲明，這些團體包括了美南浸信會、美國宣道會、美國天主教主教團、富勒神學院、阿蘇薩太平洋大學（Azusa Pacific University）、洛杉磯數據大會（DataCon LA）、美國心理學會（American Psychological Society）.....，其主要信息是譴責種族主義和警察暴力，並且呼籲伸張正義和尋求和解，但這些聲明都沒有譴責採用暴力的示威者和參與搶掠的群眾。

筆者相信，如果同類事件和聲明發生在其他地區或國家，必定會有人這樣批評：「為什麼只是譴責警察，而對暴徒卻隻字不提？當務之急應該是止暴制亂，政府有必要加強立法和執法，防止別有用心的人顛覆國家和搞恐怖活動！」

系統裏面存在不公義是社會共識

為什麼上述團體的立場好像是有點偏頗呢？難道這些團體全部是受到左翼思想影響嗎？當然不是！我認為那些發佈聲明的團體都很有洞見，他們知道在這種社會動盪的背後有深層的歷史原因和結構性問題，若再不正視，而只是採用武力鎮壓，民怨只會越壓越大。上述團體都知道核心問題是什麼，例如美國天主教主教團指出：「歷史上許多被剝奪權利的人繼續遭受悲傷和痛苦。」富勒神學院表示，現在面對的問題是源於「長久以來系統裏面的不公正」；洛杉磯數據大會的會長認為：「世界上種族的不公義一直在歷史裏面延續著。」美國心理學會的會長寫道：「美國再次面對種族歧視和不平等的歷史，當我們

哀悼喬治·佛洛伊德和無數其他人被殘酷殺戮，他們的聲音仍在過去幾十年中迴盪時，我們現在必須把悲傷變成行動，把失敗變成改革的呼籲。我慶幸很多民間團體都達成這共識。」

執政者認為止暴制亂是首要任務

很不幸，執政掌權者卻是反其道而行，特朗普總統將止暴制亂放在首位，他先後在 Twitter 及 Facebook 貼上短訊，稱參與示威的民眾是暴徒，並說「一旦發生搶掠就是開槍之時」，後來他辯說自己只是描述事實，而不是煽動暴力。兩天前，亞特蘭大市長（Keisha Lance Bottoms）駁特朗普的言論，稱總統「使情況變得更糟」，加劇了種族緊張的局勢，她甚至不客氣地說：「他應該停止講話。」特朗普認為這些騷亂是由反法西斯組織和左翼團體煽動出來的，昨天他跟州長舉行視像會議時對一眾州長說：「你們要掌控全局，不然你們看起來就會像一群蠢蛋。你們要把人抓起來，送交審判。」早前特朗普甚至揚言要出動軍隊平亂。聖約翰教堂主教巴德（Mariann Edgar Budde）在特朗普總統於其教堂外面拍照之後說：「特朗普並沒有認知到美國和有色人種的痛苦。他們想知道，握有公權力的人是否會有一天承認他們的神聖價值，正當的結束四百年來系統性的種族歧視和白人至上主義。我只想讓世界知道，在華盛頓教區、跟隨著耶穌和其愛的方式.....，我們要遠離這位總統煽動性的言論」。

雙方希望達成和解

在這場騷亂中有許多警員和市民傷亡，筆者想強調，我絕不贊成市民具侵略性的暴力行動和趁火打劫，這種做法只會令特朗普和其他人有藉口去轉移視線，不過，在這一堆烏雲的周邊，卻隱隱地露出一線光明。過去幾天，在佛羅里達州、俄利根州、肯德基州、紐約州、密芝根州、北卡萊連納州、麻塞諸薩州.....都出現了大批警員向示威者半下跪的感人場面，有些示威者走上前和警員握手，這種半下跪的姿勢表達了間接的道歉與和解的願望。若果警民對峙發生在其它地區和國家，我相信警察絕對不會向示威群眾下跪，若果有個別警員這樣做，之後他必定會受到內部處分。

一部分示威者亦向警察釋出善意，5月28日晚上，在肯德基州路易斯維爾的一場示威中，一名白人警察離開了大隊，被示威群眾逼到牆角，幸好多名黑人民眾馬上手牽手築起人牆，令該名白人警察免受攻擊。今天在德州侯斯頓市有數百人來到佛洛德打過籃球的球場，悼念死者及祈求正義和平，白人與會者向黑人與會者單膝跪下，為過去幾個世代的種族歧視及不公義道歉，接著非裔群眾也半下跪，和白人一起祈禱。

倘若執政者能夠正視民怨的根本原因、理解無權無勢者承受的痛苦、聆聽多個團體發出的聲明、承認社會各界達成的共識、盡全力去改變不公義的制度和推動和解，這樣整個國家才會出現真正的和諧。如果只是繼續發出恐嚇和採用強硬手段，那麼民怨便好像一個計時炸彈或者是一座睡火山，下一次大爆發只是時間問題。

2020年6月2日

[更多資訊](#)